网友爆料网络心理咨询乱象

新华社北京5月27日电(记者文 静、李典、林光耀)"网络平台上'心理 咨询师'的疏导能让重度抑郁症患者 痊愈",如此耸人听闻的言论竟来自时 下流行的网络倾诉平台。日前,新华 社客户端"全民拍"栏目依托网友上传 线索,梳理当前在网络倾诉平台存在 的种种寻求心理咨询不成反被"坑"的 经历,希望寻求帮助的你不再遇"坑"。

据爆料人反映,自己曾在医院被 确诊为重度抑郁症患者,需要靠药物 治疗。然而,她在松果倾诉平台倾诉 名"咨询师"表示,抑郁症不用就 医、吃药,依靠心理疏导能够治愈。她 相信了对方,并支付了高额咨询费,病 情非但没有缓解,还愈发严重。无奈 之下,她又去了医院,经过一年多的系 统治疗最终痊愈。"身边很多病友也曾 使用类似的咨询平台,但收效其微。

"所谓的'疏导'和医学上的心理 治疗不是一个概念,心理治疗是一个 遵循循证医学原则、具有严谨治疗流 程的治疗方式。"北京大学第六医院 临床心理科主任黄薜冰说,"从抑郁 症诊疗的角度来看,轻信所谓'疏导' 能治愈抑郁症,会延误治疗。不规范 的心理治疗甚至会带来心理伤害,加

与爆料人有相似遭遇的人还有 很多,记者在知乎、豆瓣等社交平台发 现,不少网友本想借助网络平台"吐 槽"、求助,结果反"被坑"。

全民健身

学生讲行寨艇训练。

今年3月,上海外国语大学闵行外国语中学引入校外

教育资源,开设赛艇课程。此项目课程由上海市闵行区华

漕镇政府引入,是专门针对青少年成立的赛艇培训基地项

目。"赛艇"课程除了赛艇运动技巧的训练,还融入了赛艇文

化礼仪、水上运动安全常识、水环境保护公民意识等课程内 学生们在专业教练的指导下,学习赛艇运动的技术和

5月25日,上海外国语大学闵行外国语中学十年级

理念,在特色体育运动中强健身体,收获快乐。

-倾诉效果难服众。在知乎 上关于"心理咨询"的问答中,一名网 友说,自己从松果倾诉上找了一位"倾 听者",对方声称是"持证上岗"的心理 咨询师。购买了几次服务后,二人加 了微信。"倾听者"提出,每月向其支付 300元,对方将提供长期疏导服务 然而,缴费后,对方却对承诺只字不 提:电话沟通时,也只言片语地敷衍。

- 收费乱象难维权。记者语 查发现,不少线上有偿式倾诉服务软 件声称可以提供专业的心理咨询,收 取高价咨询费。"15分钟的咨询,收费 三百元,但可提供的咨询根本解决 不了问题。"一位受访消费者说。

"面对线上倾诉服务软件缺乏资 质、收费不合理等问题,用户有权向相 关机构投诉。若用户因咨询而被误 导,耽误病情或受到其他损害,也有权 根据《中华人民共和国精神卫生法》的 相关规定寻求民事救济。"北京金理律 师事务所执训律师韩冰说。

-从业者资质难认定。"松果 倾诉平台上很多倾听者声称自己有 各种各样资质,但却无法拿出相应的 "一位网友说。记者了解到,不 少线上有偿式倾诉平台从业者的就 业门槛低,更有平台先吸纳不具备心 理咨询资质的人员就业,再通过线上 授课等方式,让从业者考取一些所谓 的专业证书,然后在网上开展心理咨 询服务。

-赛艇运动进校园

在业内人士看来,这些证书的含 金量有待考量,他们能否提供专业的 心理咨询服务更有待商榷。"若大众确 需通过网络应用寻求心理疏导、释放 压力,可以在下载相关软件应用前,通 过国家企业信用信息公示系统查询该 开发商的资质、涉诉情况,再衡量此软 件应用是否值得信任。"韩冰说。

根据《中华人民共和国精神卫生 法》第二十三条第二款规定:"心理咨 询人员不得从事心理治疗或者精神障 碍的诊断、治疗。心理咨询人员发现 接受咨询的人员可能患有精神障碍 的,应当建议其到符合本法规定的医 疗机构就诊。"据韩冰介绍,倾听者即 使确为心理咨询人员,面对抑郁症等 精神障碍, 也应当建议患者就医。对 干平台,则应从更高层面规范运营、加 强监管,对平台虚假宣传、倾听者误导 消费者等行为追究其相应责任。

'网络上心理咨询机构的不断增 加反映出心理健康服务需求大线上 心理健康服务有很大的发展空间。"黄 薛冰表示,为了促进心理健康服务行 业的健康发展,应进一步加强行业规 范化监管,对从业者进行严格的资质 审核,并提供规范化培训。

当个人对自己的心理健康状态 有疑惑时,黄薜冰建议,要去正规的精 神专科医院或者综合医院的临床心理 科确诊,轻信网络上的各种信息,可能 会导致漏诊、误诊或过度诊断。

水星金星29日傍晚上演"星星相吸"

新华社天津5月27日申 (记者周润健)天文科普专家 介绍,5月29日傍晚,一墓"水 星合金星"的天文景观将现身 西北方低空,两者相距很近, 角距离不超过1度。如果天气 晴好,感兴趣的公众可以明亮 的金星为参照,进而找到"躲 藏"在它旁边的水星。

在太阳系的大行星中, 距离太阳最近的就是水星, 它几乎经常被"淹没"在黄昏 或黎明的太阳光辉里,平时 人们很难看到它。只有当水 星大距(水星和太阳的角距 离达到最大的位置)期间,才 是观测水星的最佳窗口。

中国天文学会会员、天 津市天文学会理事史志成介 绍,5月17日,水星迎来了年 内的第二次"东大距",这是 观测水星的绝佳机会之一。 但由于水星距离太阳太近,

即使是"东大距"也需要在大 阳的光辉里仔细寻找,如果 没有明显的参照物,要想找 到水星也不是一件容易的

"29日发生的这次'水星 合金星',明亮的金星就是-个很好的参照物。金星亮度 达-3.9等,非常醒目。当天 日落后,如果天气晴好,感兴 趣的公众可选择开阔无遮挡 的地点,面向西北方低空看 去,就可以看到熠熠生辉的 金星。而在金星下方不远 处,就能发现水星的踪影。 虽然水星当天的亮度约为2.3 等,算是比较明亮了,但用肉 眼直接观看到还是比较困难 的,最好是借助普通的双筒 望远镜或者小型天文望远 镜,这样就可以在一个视场 内同时看到这两个天体。"史

民航客运量2023年 有望超过疫前水平

新华社北京5月27日电 (记者欧飒)国际航空运输协 会26日发布报告说,全球民 航客运量到2023年有望超过 新冠疫情暴发前水平,不讨 今年情况仍不乐观。

法新社援引这份报告报 道,由于多地疫情仍未好转, 人们出行仍受限制,今年的 民航客运量预计只有2019年 的52%,明年将好转,提高到 2019年的88%,2023年将达 到2019年的105%。

报告说,经济增长、储蓄 增加以及接种疫苗都将刺激 旅行增加。报告援引数据 说,2021年2月全球工业生产 水平比2019年2月提高2% - 此经济体中储蓄额甚至招 过国内生产总值的10%

协会预计,到今年第三 季度,除日本以外的发达国 家疫苗接种率将超过50%。 为恢复民航客运提供有利条

协会预计2030年全球航 空客运量将达到56亿人次, 比疫情前预期的水平低7%

法新社援引国际民用航 空组织数据报道,2020年的 民航客运量只有18亿人次, 与2003年水平大致相同。

山西投入270余亿元支持农业发展

新华社太原5月27日电 (记者王劲玉)记者从山西省 财政厅获悉,2021年,山西省 累计投入中央和省级财政涉 农资金272.1亿元,并按照因 素法提前下达市县,便于市 具提早安排农业生产

其中,耕地地力保护补贴

准农田建设资金38.59亿元, 支持新建高标准农田335.45 万亩:3.4亿元着力解决全省农 业生产"水短板",3.1亿元完善 农机购置补贴政策。

此外, 山西省调整完善 了土地出让收入使用范围, 2021年起,山西省市县各级 用于农业农村的土地出让收 益年均增幅要达到6%以上。

资金29.3亿元通过"一卡通"精 准发放,直达农户手中;高标

前4个月全国规模以上工业企业 利润同比增长1.06倍

新华社北京5月27日电 (记者魏玉坤)国家统计局27 日发布的数据显示,今年前4 个月,全国规模以上工业企业 实现利润25943.5亿元,同比 增长1.06倍,延续了去年下半 年以来较快增长态势;与 2019年同期相比,利润增长 49.6%,两年平均增长22.3%。

规模以上工业企业,即年 主营业务收入为2000万元及 以上的工业法人单位。国家 统计局工业司高级统计师朱 虹表示,1至4月份,41个工业 大类行业利润同比均增加或 扭亏为盈、减亏

上游采矿业和原材料制 造业利润快速增长。朱虹表 示,受市场需求改善、大宗商 品价格上涨等因素推动,上游 采矿业利润增长明显加快,原 材料制造业保持较快增长。1 至4月份,采矿业利润同比增 长1.03倍,比一季度加快25.8 个百分点。

值得注意的是,消费品制 造业利润稳定恢复。1至4月 份,消费品制造业利润同比增 长45.3%,两年平均增长 15.9%,比一季度加快0.5个百

"总体来看,1至4月份工 业企业效益状况保持平稳较 快恢复态势,但也要看到,国外 疫情和国际环境错综复杂,工 业经济稳定恢复的基础还不 牢固,企业效益改善仍不平衡, 尤其是部分消费品行业盈利 状况尚未恢复到疫情发生前 水平;加之大宗商品价格高位 运行,加大中下游行业生产经 营压力。"朱虹说,下阶段,要科 学精准实施宏观政策,扎实做 好大宗商品保供稳价工作,不 断巩固经济稳定恢复基础,推 动工业经济持续健康发展。

从"西部鞋都"到"创新之城"

/新华社记者 王翔 摄

-重庆璧山的十年蝶变

10年前,毗邻重庆主城区的璧山 县还是一个污染严重、落后产能集聚 的"西部鞋都",但如今,全球首条"云 巴"公交示范线在此首发,突破两项 "卡脖子"技术的世界一流变速器在此 研发成功,国际领先的刀片电池在此 生产.各类科技成果在此转化……

"鞋去厂未空,河清鱼自来。"璧山 区近年来在加强生态文明建设基础 上,致力于制造业高质量发展,聚力打 造创新生态,将"西部鞋都"变成了"创 新之城"

曾几何时,璧山发展产业以牺牲 环境为代价,低端制造业"野蛮"生 长,城区遍布作坊式制鞋、建材水泥 等粗放型加工业,污水横流,流经城 区的璧南河臭不可闻,水质为劣五 2011年,璧山开始大力治污、科 学种树,污染企业被集中淘汰,优质 企业陆续入驻。

璧山区委书记蓝庆华表示:"区 里缺乏高端科教资源,技术供给不 足。一山之隔的重庆大学城拥有40 多所高校及科研院所,科研成果转化 落地潜力很大。把他们引入,我们就 能双赢。

推进科技成果从"实验室"走向 "生产线",从"书架"走向"货架",转化 与孵化平台必不可少。为此,壁山成 立了国资背景的重庆高新技术产业研 究院等一批研究院,以政府引导、市场 化合作方式建成了科技成果引入的 "管道",一大批有市场潜力的科研成 果被"唤醒", 迈入应用化阶段。

引入科技成果后,如何用好是关 壁山聚隹关键技术和环节 扮演 "布链者"角色,围绕创新链布局产业 链,围绕产业链部署创新链,打造光 电技术、动力电池等千亿级产业集 群,并推动海量的传统企业迈上研发 创新之路

微型发光二极管(MicroLED) 技术是未来新一代显示技术的高地 谁掌握了这一领域关键核心技术,就 有望抢占未来显示技术制高点与话 语权。近年来,落户璧山的重庆康佳 光电技术研究院,持续攻克MicroLED显示屏关键核心技术,提交 专利申请674件,跻身这一技术领域

而在康佳光电技术研究院不远 处,康佳半导体光电科技园正在紧张 建设中,达产后将可实现年产值100 亿元。康佳光电技术研究院技术副总 监忻海辉说,这种"研究院+产业园" 模式旨在推动产业链与创新链深度耦 合. 围绕MicroLED核心技术, 康佳还 将推动以MicroLED为中间产品布局 车载装备、运动装备等产业链,努力生 成光电技术产业集群。

今年4月,全球首条"云巴"示范 线在璧山开通,便利了市民出行,在

璧山构建起比亚迪动力电池与智慧 交通产业集群的"闭环"。璧山高新 区党工委书记董奕锋表示,未来仅璧 山动力电池生产线全部达产后就可 实现年产值300亿元,有望打造千亿 级产业集群。

科技型中小企业要存续发展,面 临不少痛点难点。重庆峰极智能科技 研究院有限公司创始人熊小伏原是重 庆大学教授,拥有多个电力领域的专 利,但创业中无法实现技术落地,企业 发展受到阻滞。他向政府部门反映 后,璧山应急局及时帮助,将企业的智 能用电新产品在老旧小区居民家中应 用,有效发现300余起电线隐患,助力 企业迭代产品、开展示范应用。

"新技术没有落地应用,就是'空 中楼阁',璧山帮助我们匹配落地场 景,无异干'雪中送炭'。目前企业发 展迈入快车道,已获得3000余万元订 单。"熊小伏说。

璧山还出台25条政策支持企业 自主创新,鼓励民营企业联合高校、科 研院所共同组建专业技术研究院。黄 桷树智能传感器研究院、盾之王公共 安全研究院……这样由民营企业搭 建的"研究院"在璧山也屡见不鲜。迄 今为止,壁山企业建立研发机构200 多家,研发投入强度达2.95%,47.1% 的规上工业企业建立了研发机构。

/新华計